

逢雨季河道周边便积满河水。长年累月的淹没，使得高出水面的土地被河水浸泡成盐碱滩。道光二十年（1840）前后，居住在木头湖村的高氏以每年576块银圆的租金向栋素海驿站章京脑亥戈租下黄土圪梁950亩盐碱滩，兴建了“宝源号”盐场。随后，高氏从山西太谷县冶炼铸造局订购9口熬盐的大铁锅，每口直径2米，年产食盐200余万斤。为避免盐场受雨水浸泡，高氏族人同盐工们在制盐的同时进行围堰，他们用了数年的时间沿盐场周边筑起高2米、底宽6米的堤坝。高氏家族还向驿站章京申请了驿传道衙门的盐务生产销售许可证，并每年向驿站缴纳盐税。宝源号在拥有盐务生产销售许可证后，常将食盐贩运至托克托县、清水河县、和林格尔县销售，逐渐积累起了大量财富。至咸丰四年（1854年），山西省河曲巡检司开关，允许宝源号入市贩盐。自此，高氏盐场所

产食盐销售市场由鄂尔多斯东部和土默特地区拓展至晋陕沿边各县。随着商业发展和人口聚集，高家盐场成为黄土圪梁村。随后，高氏在盐场西北角修建起一座家庙，取名龙王庙。每逢五月十三，高氏均会请山西戏班唱晋戏以娱神，当地居民纷至于此祈求风调雨顺、四季平安。这是“因商成村”的典例。

咸丰初年，由于黄土圪梁盐场东部的马尾河水势较大，每至夏秋雨季河水暴涨洪水泛滥之际，马尾河东西两岸居民及远近盐商的贸易往来便会受阻。咸丰四年（1854年），栋素海驿站周边地区民众共同推举宝源号掌柜高锦文为首，募资修建马尾河桥。高氏一族慷慨解囊捐白银数百两，发起建桥的公益之举，远近蒙汉居民闻之，“凡河东河西，喜幸乐甚，登簿人数六百有余”。

根据石碑记载：高成昇、四喇嘛、白凤春、高锦绣、刘起贵、韩天旺、高锦文、张恒章、张安、贺长祥、五圪兔那素、哈兔仕、武业等多人被当地居民共同推举为修桥经理，带动并组织栋素海驿站境内以及周边蒙旗、汉厅以及山西、陕西等地600余名蒙汉居民和30余家商号筹资兴建马尾河桥。



黄土圪梁盐场炉渣堆遗址